


Gyógyszertári berendezés - a kőszegi volt jezsuita patikából

Bútorgyűjtemény

Leltári szám:	6000 
Készítés ideje:	1744
Készítés helye:	Kőszeg
Anyag:	diófa borítás; tölgyfa
Technika:	faragott
Méretek:	hosszúság: 690 cm szélesség: 510 cm

Az 1680-ban alapított és a 18. század első felében fokozatosan kiépített kőszegi jezsuita rendház gyógyszerháza 1744-ben nyílt meg a Szent Jakab-templom melletti épület földszintjén.

A patika berendezése jezsuita asztalosmesterek: az osztrák születésű Josef Codelli és Josef Steidner, valamint a nagyszombati születésű Josef Undersigner munkája. Kőszegre kerülésük előtt a mesterek a bécsi és a grazi rendház asztalosműhelyében működtek.

A bútorzat a helyiség mind a négy falán körbefut, három oldalán ajtónyílás, négy sarkában egy-egy üvegszekrény helyezkedik el. Az íves oromzattal záródó tárolószekrények padként szolgáló, fedeles ládából álló talapzatra támaszkodnak, amely fölött nagyobb és kisebb fiókos rész következik. Ezek felett a patikaedények tárolására szolgáló nyitott polcok helyezkednek el. A két oldalsó ajtónyílás fölött ovális keretben egy-egy olajfestmény helyezkedik el: a baloldali Máriát ábrázolja a gyermek Jézussal, a jobboldalon az orvosok és gyógyszerészek védőszentjei, Szent Kozmát és Szent Damján alakja kapott helyet. A harmadik ajtónyílás fölött Szent István király mellképe. Az ajtó két oldalán fejkön kerek tálcát hordó szecsen alakok helyezkednek el.

A jezsuita rend feloszlata után, 1775-ben Svalla Mátyás patikus vásárolta meg a gyógyszerház berendezését, aki a jezsuita rendháztól néhány épülettel odébb nyitotta meg üzletét. A patika, amely 1823-ban az *Arany egyszarvúhoz* nevet kapta, 1910-ig folyamatosan működött ekkor utolsó tulajdonosa, Tersánszky Károly 18.000 Koronáért a patikaedényekkel együtt eladta a bútorzatot az Iparművészeti Múzeumnak, ahol az a történeti enteriőrt bemutató teremsor részeként került bemutatásra. A berendezés 1980-ban visszakerült Kőszegre, ahol egykori helyén, a patikaházban kerül bemutatásra.

Irodalom

- Szerk.: Voit Pál: *Régiségek könyve*. Gondolat Kiadó, Budapest, 1983. - p. 46., 43. kép
- Szigetváry Ferenc: *Patikamúzeum, Kőszeg. (Vas megyei múzeumok katalógusai, 83.)*. Szombathely, 1982.
- Szerk.: Miklós Pál: *Az Iparművészeti Múzeum gyűjteményei*. Magyar Helikon, Budapest, 1979. - p. 261.
- Nékám Lajosné: A kőszegi volt jezsuita patika. *Az Iparművészeti Múzeum Évkönyvei*, 3-4. (1959). 1959. - 117-136.
- Szerk.: Csányi Károly: *Az Országos Magyar Iparművészeti Múzeum gyűjteményei - az iparművészet rövid történetével*. Iparművészeti Múzeum, Budapest, 1926. - Nr. 80.



